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Elternbefragungen bilden eine Schlüsselkomponente zur
Verbesserung der Schulqualität und spielen eine große Rolle
in der Bildungs- und Erziehungsarbeit. 

STIMMEN DER SCHULGEMEINSCHAFT: 
EINBLICK, RÜCKMELDUNG UND PERSPEKTIVEN 

AUS DER ELTERNBEFRAGUNG

Umfrage: Schulzufriedenheit



 Elternbefragung zur Schulzufriedenheit

Alle Konzepte zum Nachlesen für Eltern
und Schüler an der digitalen Pinnwand:

Alle Konzepte zum Nachlesen
für Lehrer auf Teams :

Bericht über die Schulzufriedenheitsumfrage 

Einleitung: Die regelmäßige Messung der Schulzufriedenheit ist ein grundlegender Bestandteil unseres
Qualitätsmanagementsystems an der Schule. Sie dient dazu, Einblicke in die Wahrnehmung und Zufriedenheit
der Eltern und Erziehungsberechtigten mit unserer Bildungseinrichtung zu gewinnen. In diesem Bericht werden
die Ergebnisse einer kürzlich durchgeführten Umfrage über die EduPage-Plattform dargelegt.

Methodik: Die Umfrage wurde mittels der EduPage-Plattform durchgeführt, um eine effiziente Datenerhebung
und Analyse zu ermöglichen. Der Fragebogen wurde sorgfältig entwickelt, um verschiedene Aspekte der
Schulzufriedenheit abzudecken, darunter die Qualität des Unterrichts, die Kommunikation mit Lehrkräften und
die allgemeine Atmosphäre an der Schule. Die Umfrage erstreckte sich über einen Zeitraum von 6 Tagen, um
allen Eltern ausreichend Zeit zu geben, ihre Meinungen zu äußern.

Teilnehmer: An der Umfrage beteiligten sich 69 Eltern und Erziehungsberechtigte, was einer Rücklaufquote von
29 % entspricht. Grundsätzlich gilt bei Online-Befragungen: 30% Rücklaufquote sind ein sehr guter Wert. Ohne
Optimierungsmaßnahmen liegt die Response Rate meistens zwischen 10-20%.

Diese Teilnahmequote spiegelt das Engagement und Interesse der Eltern an der Schule wider und unterstreicht
ihre Bereitschaft, zur kontinuierlichen Verbesserung beizutragen.

Ergebnisse: Die Ergebnisse der Umfrage zeigen eine insgesamt positive Wahrnehmung der Eltern und
Erziehungsberechtigten über verschiedene Aspekte unserer Schule. Unter den Schlüsselergebnissen sind:

Qualität des Unterrichts: Eine überwältigende Mehrheit der Befragten bewertete die Qualität des Unterrichts
als gut oder sehr gut. Sie lobten die Kompetenz und das Engagement der Lehrkräfte sowie die Vielfalt der
Unterrichtsmethoden.

1.

Kommunikation: Die meisten Eltern äußerten sich zufrieden mit der Kommunikation seitens der Schule,
insbesondere mit Informationen über den Lernfortschritt ihrer Kinder, bevorstehende Veranstaltungen und
andere relevante Angelegenheiten.

2.

Schulinfrastruktur: Eine signifikante Anzahl von Eltern lobte die Schulinfrastruktur und die Sauberkeit der
Einrichtungen. Sie betonten die Bedeutung einer sicheren und ansprechenden Lernumgebung für ihre
Kinder.

3.

Schulgemeinschaft: Viele Befragte fühlten sich in die Schulgemeinschaft integriert und schätzten die
Vielfalt der angebotenen außerschulischen Aktivitäten sowie die Möglichkeiten zur Elternbeteiligung.

4.

In der Auswertung der Elternbefragung ist es wichtig, alle relevanten Faktoren zu berücksichtigen, die die
Kommunikation und Informationsübermittlung zwischen der Schule und den Eltern beeinflussen. Es wurde
festgestellt, dass einige Eltern das Kommunikationssystem EduPage nicht nutzen oder sich nicht über das
Schulgeschehen und die schulischen Konzepte auf der Homepage www.el-ge.de nicht informieren.

Es ist anzumerken, dass die Effektivität der Kommunikation nicht allein von der Schule abhängt, sondern auch
von der aktiven Beteiligung und dem Interesse der Eltern und Schüler. In diesem Zusammenhang ist es wichtig,
zu betonen, dass die Schulgemeinschaft als partnerschaftliches Netzwerk funktioniert, in dem sowohl die
Schule als auch die Eltern Verantwortung tragen.
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 Elternbefragung zur Schulzufriedenheit

Alle Konzepte zum Nachlesen für Eltern
und Schüler an der digitalen Pinnwand:

Alle Konzepte zum Nachlesen
für Lehrer auf Teams :

Die Schule ist kontinuierlich bestrebt, verschiedene Kommunikationskanäle anzubieten und Informationen
zugänglich zu machen, um sicherzustellen, dass alle Eltern und Schüler erreicht werden. Dennoch ist es
unerlässlich, dass auch die Eltern und Schüler selbst aktiv an diesem Austausch teilnehmen und die
bereitgestellten Mittel nutzen, um über schulische Angelegenheiten informiert zu bleiben.

Die Zusammenarbeit zwischen Schule und Elternschaft ist eine gegenseitige Verantwortung und eine aktive
Beteiligung aller Beteiligten ist wesentlich für eine effektive Kommunikation und eine erfolgreiche
Schulgemeinschaft.

Es ist ebenfalls wichtig anzumerken, dass einige Schüler im Verlauf des Schuljahres mit Teilkonferenzen oder
Suspendierungen konfrontiert waren. Diese Ereignisse könnten potenziell einen Einfluss auf negative
Bewertungen oder Meinungsäußerungen in der Elternbefragung gehabt haben, vor allem bei Unzufriedenheiten
um die 1%.

Es ist jedoch entscheidend zu betonen, dass solche Maßnahmen immer im Kontext des pädagogischen Ziels
stehen, ein sicheres und förderliches Lernumfeld für alle Schülerinnen und Schüler zu gewährleisten.
Teilkonferenzen oder Suspendierungen werden in der Regel als letztes Mittel eingesetzt, nachdem andere
pädagogische Interventionen erfolglos geblieben sind oder wenn schwerwiegende Verstöße gegen die
Schulregeln vorliegen.

Schlussfolgerung: Die Ergebnisse der Schulzufriedenheitsumfrage bieten wertvolle Einblicke in die Stärken und
Bereiche, die noch verbessert werden können. Obwohl die überwiegende Mehrheit der Eltern mit verschiedenen
Aspekten unserer Schule zufrieden ist, identifizieren die Ergebnisse auch potenzielle Verbesserungsbereiche,
die in zukünftigen Qualitätsinitiativen berücksichtigt werden sollten. Die kontinuierliche Einbindung der Eltern
und Erziehungsberechtigten in diesen Prozess ist entscheidend, um eine Schule zu schaffen, die den
Bedürfnissen und Erwartungen aller Beteiligten gerecht wird. Die Schulleitung und das Lehrerkollegium werden
die Ergebnisse nutzen, um gezielte Maßnahmen zur Weiterentwicklung unserer Schule einzuleiten und die
Schulzufriedenheit kontinuierlich zu verbessern.
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Elternbefragung zur Schulzufriedenheit

Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Eltern auf EduPage:

Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Lehrer auf Teams:
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Allgemeine Zufriedenheit
sehr zufrieden: 51 %
zufrieden: 42 %
weniger zufrieden: 6 %
überhaupt nicht zufrieden: 1 %

8 bis 10: 84 %
4 bis 7: 13 %
1 bis 3: 3%
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Eltern auf EduPage:

Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Lehrer auf Teams:
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Lehrkräfte
sehr gut: 25 %
gut: 58 %
befriedigend: 13 %
ausreichend: 3 %
mangelhaft: 1%

sehr gut: 32 %
gut: 49 %
befriedigend: 13 %
ausreichend: 3 %
mangelhaft: 3 %

sehr gut: 48 %
gut: 38 %
befriedigend: 12 %
ausreichend: 1 %
mangelhaft: 1 %
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
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Ja, absolut: 55 %
Meistens: 38 %
Eher weniger: 6 %
Nein, überhaupt nicht: 1 %

sehr gut: 55 %
gut: 29 %
befriedigend: 16 %
ausreichend: 0 %
mangelhaft: 0 %

Kommunikation
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Eltern auf EduPage:

Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Lehrer auf Teams:
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Sehr zufrieden: 58 %
Zufrieden: 41 %
Weniger zufrieden: 0 %
Überhaupt nicht zufrieden: 1 %

sehr gut: 29 %
gut: 51 %
befriedigend: 16 %
ausreichend: 1 %
mangelhaft: 3 %

Schulleitung/Abteilungsleitung

Ja, absolut: 67 %
Meistens: 30 %
Eher weniger: 1,5 %
Nein, überhaupt nicht: 1,5 %

Schulinfrastruktur
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Eltern auf EduPage:

Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Lehrer auf Teams:
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Sicherheit und Wohlbefinden
sehr sicher: 46 %
sicher: 44 %
eher unsicher: 10 %
unsicher: 0 %

sehr gut: 39 %
gut: 49 %
befriedigend: 6 %
ausreichend: 3 %
mangelhaft: 3 %

sehr gut: 17 %
gut: 42 %
befriedigend: 23 %
ausreichend: 12 %
mangelhaft: 6 %
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Eltern auf EduPage:

Die Ergebnisse der Umfrage zum
Nachlesen für Lehrer auf Teams:
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Ja, absolut: 43 %
Meistens: 48 %
Eher weniger: 6 %
Nein, überhaupt nicht: 3 %

Extracurriculare Aktivitäten
sehr gut: 57 %
gut: 35 %
befriedigend: 6 %
ausreichend: 1 %
mangelhaft: 1 %

Beteiligungsmöglichkeiten
Ja, absolut: 67 %
Meistens: 29 %
Eher weniger: 3 %
Nein, überhaupt nicht: 1 %
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
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Die Ergebnisse der Umfrage zum
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sehr gut: 36 %
gut: 51 %
befriedigend: 6 %
ausreichend: 4 %
mangelhaft: 3 %

Umgang mit Herausforderungen

Die Antworten der Eltern auf die Frage nach den geschätzten Aspekten unserer Schule bieten einen
umfassenden Einblick in die positiven Merkmale und Stärken, die unsere Schule auszeichnen. Die Vielfalt
der genannten Punkte spiegelt das breite Spektrum der Wertschätzung wider, die von der familiären
Atmosphäre bis hin zu spezifischen Programmen und Einrichtungen reicht.

Ein wiederkehrendes Thema in den Antworten war die Betonung der familiären Atmosphäre unserer Schule.
Viele Eltern lobten die kleinen Klassen und den engen Bezug zwischen Lehrkräften, Schülern und Eltern.
Diese Nähe schafft eine unterstützende Umgebung, in der sich die Schülerinnen und Schüler wohl und
geschätzt fühlen.

Die Offenheit und Transparenz der Schule wurden ebenfalls positiv hervorgehoben. Eltern schätzten die
schnelle und problemlose Kommunikation sowie die Möglichkeit, jederzeit mit Lehrkräften in Kontakt zu
treten. Die Nutzung digitaler Plattformen wie EduPage wurde gelobt, da sie eine effektive
Informationsweitergabe ermöglicht und das Engagement der Schule für eine verbesserte Qualität
unterstreicht.

Des Weiteren wurden verschiedene pädagogische Ansätze und Programme positiv bewertet, darunter die
Förderung individueller Stärken und die Wertschätzung der Vielfalt. Eltern schätzten die Bemühungen der
Schule, nicht nur fachliche Leistungen, sondern auch soziale und emotionale Kompetenzen zu fördern.

Die Anlagen und Einrichtungen unserer Schule wurden ebenfalls hervorgehoben, insbesondere die
großzügige Anlage mit Hof und Wald sowie die Möglichkeit, digitale Technologien wie interaktive Tafeln zu
nutzen. Diese Ressourcen tragen dazu bei, ein ansprechendes Lernumfeld zu schaffen, das die individuellen
Bedürfnisse der Schülerinnen und Schüler unterstützt.

Offene Fragen
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Zusammenfassend zeigen die Antworten der Eltern eine starke Bindung und Zufriedenheit mit unserer
Schule. Die geschätzten Aspekte, angefangen von der familiären Atmosphäre bis hin zu den pädagogischen
Ansätzen und Einrichtungen, tragen dazu bei, dass unsere Schule ein Ort ist, an dem sich Schülerinnen und
Schüler nicht nur akademisch, sondern auch persönlich weiterentwickeln können.

Die Vielfalt der geäußerten Anliegen zur Schulinfrastruktur spiegeln die Bedürfnisse und Wünsche wider, die
von den Eltern für ihre Kinder und die gesamte Schulgemeinschaft identifiziert wurden.

Ein herausragendes Thema ist die Wertschätzung für die Essensqualität und -vielfalt in unserer Schulküche
sowie der Wunsch nach einer größeren Mensa, um den sozialen Austausch und das Wohlbefinden der
Schülerinnen und Schüler zu fördern. Darüber hinaus wurde die Integration moderner Technologien in den
Unterricht und die regelmäßige Renovierung der Schulgebäude als wichtige Bereiche für die zukünftige
Entwicklung unserer Schule identifiziert.

Des Weiteren wurde der Wunsch nach einer längeren Mittagspause und abwechslungsreicheren Mahlzeiten
geäußert, um den Bedürfnissen der Schülerinnen und Schüler besser gerecht zu werden.

Die Eltern brachten auch ihre Sorge über die räumliche Atmosphäre in einigen Klassenräumen zum Ausdruck
und betonten die Bedeutung eines freundlichen und inspirierenden Lernumfelds. Es wurde auf bauliche
Mängel und defekte Beleuchtung auf dem Schulweg hingewiesen, die die Sicherheit und das Wohlbefinden
der Schülerinnen und Schüler beeinträchtigen könnten.

Durch die Identifizierung dieser Anliegen können gezielte Maßnahmen ergriffen werden, um die Bedingungen
für ein erfolgreiches Lernumfeld zu schaffen, das die individuellen Bedürfnisse und das Wohlbefinden aller
Mitglieder unserer Schulgemeinschaft unterstützt.

Die zusätzlichen Anmerkungen und Vorschläge der Eltern zur Schulqualität und Zufriedenheit bieten wertvolle
Einblicke und Anregungen.

Einige Eltern äußerten spezifische Vorschläge zur Verbesserung der Schulorganisation und -kultur. So wurde
beispielsweise der Vorschlag gemacht, den ursprünglichen Namen der Schule wieder einzuführen, um den
Wiedererkennungswert zu bewahren. Andere betonten die Bedeutung einer zeitgemäßen und ansprechenden
Online-Präsenz sowie die Notwendigkeit, die finanziellen Ressourcen zu überprüfen, um in die Verbesserung
der Einrichtungen und des Schulangebots zu investieren.

Einige Eltern brachten Anliegen bezüglich des Sozialverhaltens einiger Schülerinnen und Schüler zur Sprache.
Sie schlugen vor, verstärkt über diese Themen zu sprechen und gegebenenfalls weitere Maßnahmen zur
Förderung eines respektvollen Umgangs miteinander zu ergreifen.

Weitere Anmerkungen bezogen sich auf pädagogische Aspekte wie den Umgang mit Lernschwierigkeiten, die
Vermeidung von Kollektivstrafen sowie die Förderung individueller Stärken und Interessen der Schülerinnen
und Schüler. 
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Fazit
Die Elternbefragung hat wertvolle Einblicke in die Meinungen, Anliegen und Bedürfnisse der Eltern unserer
Schule geliefert. Es zeigt sich, dass die Elternschaft eine Vielzahl von Aspekten schätzt und gleichzeitig
konstruktive Vorschläge zur Verbesserung der Schulqualität und -erfahrung einbringt.

Positiv hervorgehoben wurden vor allem die familiäre Atmosphäre, die kleinen Klassen, die engagierte
Lehrerschaft und die vielfältigen pädagogischen Ansätze. Die Offenheit der Schule für individuelle
Bedürfnisse sowie die aktive Kommunikation zwischen Schule und Eltern wurden ebenfalls positiv bewertet.
Allerdings wurden auch Bereiche identifiziert, die Raum für Verbesserungen bieten. Dazu gehören unter
anderem die Vielfalt der Speiseangebote in der Mensa und die Sicherheit auf dem Schulweg.

Es ist wichtig anzuerkennen, dass die Schulgemeinschaft eine partnerschaftliche Verantwortung trägt und
dass die Zusammenarbeit zwischen Schule und Elternschaft entscheidend für eine erfolgreiche
Schulerfahrung ist. Durch eine kontinuierliche Reflexion und Anpassung können wir sicherstellen, dass
unsere Schule weiterhin ein Ort ist, an dem sich Schülerinnen und Schüler nicht nur akademisch, sondern
auch persönlich entfalten können.


